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Γεώργιος Σισίνης
Ο Αρχων της Γαστούνης

Η 
«Π» είναι παρούσα στην επέτειο των 
200 χρόνων από την έναρξη της Ελ-
ληνικής Επανάστασης. Από σήµε-
ρα και κάθε Τρίτη θα σας ταξιδεύ-
ουµε πίσω στον χρόνο για να µοι-
ραζόµαστε µαζί σας άγνωστες ιστο-

ρίες από πρωταγωνιστές του Αγώνα που έδωσαν το 
όνοµά τους σε οδούς και πλατείες της περιοχής µας.

ΟΙ ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ ΜΑΣ σε αυτήν την επίκαιρη εκ-
δοτική προσπάθεια που θα µυήσει τον αναγνώστη 
στους θρυλικούς κόσµους του 1821, δεν θα αφο-
ρούν µόνο την Αχαΐα. Θα ξεκινήσουν από τη γει-
τονική Ηλεία και τον Γεώργιο Σισίνη, πρόκριτο της 
Γαστούνης, µιας πόλης που τότε ήταν πολυπληθέ-
στερη του Πύργου (κατέβαλε κάθε χρόνο 4.443 χα-
ράτσια στον Σουλτάνο, ενώ ο Πύργος µόλις 632).

ΚΑΤΕΒΑΙΝΟΝΤΑΣ τα Ψηλαλώνια, διασχίζοντας τη 
λεωφόρο Γούναρη κι ανεβαίνοντας προς το Ρωµαϊ-
κό Ωδείο της Πάτρας, βρίσκεται η οδός του «Αρχο-
ντα της Γαστούνης», η καταγωγή του οποίου χάνεται 
στα βάθη των αιώνων, µεταξύ Βενετίας, Ρωσίας και 
Βυζαντίου. Ισως, µάλιστα, έτσι εξηγείται ετυµολογι-
κά και το επώνυµο Σισίνης, το οποίο κατά µια ερ-
µηνεία προέρχεται από το αρχαίο Σίσιον (µετέπειτα 
Φλαβιούπολη) της επαρχίας των Αδάνων.

ΛΙΓΟΙ, όµως, γνωρίζουν ότι ο Σισίνης πέρα από 
ανυπότακτος πολεµιστής (διακρίθηκε στις µάχες σε 
Πάτρα, Χλεµούτσι και Λάλα τον Ιούνιο του 1821), 
ήταν και πρακτικός γιατρός. Ενας πλούσιος πρα-
κτικός γιατρός για την ακρίβεια, που πριν από την 
έναρξη της Επανάστασης προσέφερε τις υπηρεσίες 
του και στους Ρωµιούς και στους Τούρκους κατοί-
κους της περιοχής. Τι κι αν δεν είχε κάνει σπου-
δές στην Ιατρική ή δεν είχε λάβει κάποιο δίπλωµα, 
παρ΄ όλα αυτά θεωρείτο σπουδαίος θεραπευτής! 
Προφανώς, η ικανότητά του ήταν έµ-
φυτη, όµως βασίστηκε τόσο στην 
οικογενειακή παράδοση, καθώς 
είχε πατέρα (Χρύσανθος Σισί-

νης) και αδέρφια γιατρούς, όσο και στην πλούσια 
βιβλιοθήκη του Οίκου των Σισίνηδων (µε οικόση-
µο την αρχαία τριήρη). Σε κάθε περίπτωση ήταν 
φιλοµαθής, ευφυής και η ευρωπαϊκή του εµφάνι-
ση (επηρεασµένος από τη µητέρα του, Γαλλίδα, Βι-
κτώρια) έδινε την εντύπωση γιατρού.

ΣΥΜΦΩΝΑ µε τον Φίνλεϊ, τον φώναζαν «Μπέη», 
καθώς όχι µόνο διατήρησε, αλλά και αύξησε την τε-
ράστια περιουσία του πατέρα του και ζούσε ζωή υψη-
λού Οθωµανού αξιωµατούχου. «Ουδέποτε εξήρχε-
το της οικίας του άνευ εφίππου τε και πεζής συνο-
δείας οπλισµένης µάλιστα διά Περσικών όπλων», 
γράφουν περιηγητές της εποχής. Ο πλούτος αυτός, 
όµως, βοήθησε την Επανάσταση, καθώς πέρα από 
δυνατός πολεµιστής, ο Σισίνης ήταν και… µετρ των 
Logistics, του εφοδιασµού δηλαδή της Πάτρας και 
του Μεσολογγίου.

Ο ΓΕΝΝΗΜΕΝΟΣ το 1765 (κατ΄ άλλους το 1769) 
άρχοντας είχε µυηθεί στη Φιλική Εταιρεία από το 
1819. Λίγο πριν την έναρξη της Επανάστασης οι 
Τούρκοι τον κάλεσαν στην Τρίπολη για… ανάκρι-
ση, όµως ύστερα από υπόδειξη του Παλαιών Πα-
τρών Γερµανού (του έγραψε µόνο δυο λέξεις: «που 
υπάγεις;») έκανε τον άρρωστο και δεν πήγε ποτέ.

ΗΤΑΝ Α∆ΕΡΦΙΚΟΣ ΦΙΛΟΣ του Κολοκοτρώνη 
(εξ ου και το τραγούδι «Σισίνης εκαθότανε στο Κά-
στρο στο Χλεµούτσι, τη Ζάκυνθο αγνάντευε και τα 
πουλιά ρωτούσε: Μην είδατε τον γέρο-Θόδωρο, τον 
γερο-Καπετάνιο…») και το 1825 συνελήφθη από 
την κυβέρνηση Κουντουριώτη µαζί µε τον γιο του, 
Χρύσανθο (που πολέµησε στην Πάτρα το 1822 και 
το 1824) και φυλακίστηκε για τις πολιτικές του πε-
ποιθήσεις στην Υδρα. Βέβαια, αποφυλακίστηκαν 
σύντοµα µε αµνηστία (χορηγήθηκε υπό την απει-
λή του Ιµπραήµ στην Πελοπόννησο) και συνέχι-
σαν τις πολεµικές επιχειρήσεις. Την περίοδο του 

Καποδίστρια διορίστηκε µέλος στο «Πανελλήνι-
ον», όµως σύντοµα παραιτήθηκε επειδή δια-
φώνησε µε την πολιτική του. Παρόλα αυτά, 
δεν έλαβε µέρος στη δολοφονία του Κυβερ-
νήτη, µε τον οποίο πέθανε σχεδόν ταυτόχρο-
να. Μάλιστα, λίγο πριν ξεψυχήσει ο Σισίνης 
χαρακτήρισε το γεγονός της δολοφονίας «κα-

κόν και ολέθριον». 

ΞΕΡΑΤΕ ΟΤΙ...;
 Ο Γεώργιος Σισίνης έφερε τον 
τίτλο του Λογοθέτη της Μεγάλης 
Εκκλησίας.

 Ηταν  παντρεµένος µε την Υα-
κίνθη Σταθακοπούλου, µε την οποία 
είχαν τρία παιδιά, τον Μιχαήλ (µε 
σύζυγο την κόρη του Μάρκου 
Μπότσαρη, Βασιλική), τη Βικτω-
ρία (πρώτη σύζυγος του Μπενι-
ζέλου Ρούφου) και τον Χρύσανθο.

 Το 1828 ο Γ. Σισίνης φέρεται να 
είπε στον Πυργιώτη πρόκριτο Λυ-
κούργο Κρεσταινίτη: «Πάρτε εσείς 
την πρωτεύουσα της Ηλείας στον 
Πύργο. Εγώ δεν θέλω καλαµαρά-
δες στο κεφάλι µου!». 

 Στην Πάτρα στις γωνίες των 
οδών Σισίνη και Γούναρη και Σι-
σίνη και Γ. Ρούφου βρέθηκαν ση-
µαντικά αρχαιολογικά ευρήµατα.

 Λίγο πριν πεθάνει, ο Σισίνης 
πήρε την πρωτοβουλία να µετα-
φραστούν τα κείµενα του Γάλλου 
περιηγητή Πουκεβίλ, ενώ ο ίδιος 
είχε µελετήσει τον «Ηγεµόνα» 
του Μακιαβέλι.

 Το όνοµά του γράφτηκε σε στί-
χο στις «Λαλιώτισσες», το παρα-
δοσιακό τραγούδι της Ηλείας: «Ηρ-
θαν τα Πυργιωτόπουλα κι ο Γιώρ-
γης ο Σισίνης..».

 ∆ιετέλεσε πληρεξούσιος της 
Ηλείας στην Β΄ Εθνοσυνέλευση, 
πρόεδρος στις Γ΄ και ∆΄ Εθνοσυ-
νελεύσεις, ενώ το 1829 εκλέχτηκε 
πρόεδρος της Γερουσίας. 

Πίνακας που αναπαριστά τη µάχη του Λάλα στην ορεινή Ηλεία, µια από τις πρώτες επιτυχίες των επαναστατηµένων 
Ελλήνων στην Πελοπόννησο, στην οποία διακρίθηκε ο Γεώργιος Σισίνης. Στην ένθετη φωτογραφία το µαχαίρι του 
ηλείου αγωνιστή
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